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Актуальность.  Анатомическим даром признается распоряжение, выраженное 

физическим лицом в письменной форме, о добровольном согласии на передачу после смерти 

его тела, органов, тканей в организацию здравоохранения или государственное учреждение 

образования, осуществляющее подготовку, повышение квалификации и (или) переподготовку 

специалистов с высшим или средним специальным медицинским, фармацевтическим 

образованием, для использования в образовательном процессе и научных исследованиях 

(закон РБ «О здравоохранении»). 

Вопрос анатомического дара имеет ряд нравственных и этических особенностей. 

Процедура дарения тела затрагивает как интересы самого дарителя, его близких и 

родственников, так и интересы тех, кто впоследствии будет пользоваться этим даром.  

Цель: оценить отношение студентов-медиков к анатомическому дару и процедуре его 

совершения. 

Материалы и методы. Исследование проводилось в марте 2021 года в УО 

«Белорусский государственный медицинский университет».  

Сформирована выборочная статистическая совокупность из 280 респондентов. 

Объектом исследования явились студенты БГМУ. Наблюдение - выборочное, 

единовременное. Методы – социологический, статистический. Разработана анкета, состоящая 

из 8 вопросов (Google форма). Опрос проводился посредством сети Интернет.  

Обработка материала осуществлена с использованием Microsoft Excel и Statistica 10.0.  

Для анализа использовали непараметрический метод оценки критерия соответствия Хи -

квадрат (2). Статистически достоверными принимали уровень коэффициента при р<0,05.  

Результаты и их обсуждение. Среди респондентов студенты лечебного и 

педиатрического факультетов составили 63,9%, стоматологического – 22,5%, 

фармацевтического и медико-профилактического – 11,4% и 2,1% соответственно. Наибольшее 

число респондентов относились к возрастной группе 18-20 лет (45,7%), 39,3% были младше 

18 лет, 14,3% в возрасте старше 20 лет. 

Среди опрошенных достоверно больше респондентов, которые имеют понятие об 

анатомическом даре (60,7%), чем тех, кто не знает о нём (19,3%) (2=35,7, p<0,001), и тех, кто 

немного имеет представление (20,0%) (2=34,4, p<0,001).  

82,9% опрошенных считают важным сообщать родственникам об анатомическом даре, 

что значительно больше числа тех, кто эту информацию не считает важной (17,1%) (2=86,6, 

p<0,001). 

Изучение анатомии на трупном материале считают необходимым 97,9% студентов. 

При этом, 71,4% считают, что анонимность донора должна соблюдаться частично 

(озвучиваться должна причина смерти), достоверно меньше студентов, считающих, что 

анонимность важна, (21,1%) (2=50,9, p<0,001), и тех, кто не считает анонимность важной 

(7,5%) (2=85,5, p<0,001). 

96,4% респондентов одобряют наличие процедуры анатомического дара. Не отмечается 

статистически данных различий между числом тех, кто хотел бы отдать своё тело после смерти 

в качестве анатомического дара, если нет возможности совершить другие виды донорства 

(50,5%), и теми, кто этого делать не хотел бы (41,9%) (2=1,49, p˃0,05).  

Выводы.  Студенты БГМУ имеют понятие об анатомическом даре, считают важным 

сообщать родственникам о факте дарения и необходимым изучать анатомию на трупном 

материале с частичным соблюдением анонимности донора, одобряют наличие процедуры 

анатомического дара. 


